

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVI

Teruel - Sábado 13 de Julio de 1918

Franqueo
concertado



Núm. 8332

ASUNTO RESUELTO

Las tarifas del "Sindicato Eléctrico,"

NOTA OFICIOSA

Con satisfacción publicamos la siguiente nota que ha tenido la atención de darse el señor Alcalde y que la interpretamos como término del enejo asunto que ya degenera en conflicto.

Dice así dicha nota:

«El Sindicato Eléctrico», atendiendo a los requerimientos de los señores Gobernador civil y Alcalde de esta ciudad, ha accedido a que subsistan las antiguas tarifas, cumpliéndose por ambas partes y dando las nuevas. Como en las tari-

fas de luces fijas hay desacuerdo entre los precios de una y otra empresa, salvo en las lámparas de cinco bujías que quedan de «Teledinámica», para las demás luces fijas se designa como árbitro a la Cámara de Comercio para que unifique los precios.

También se reserva el Sindicato el derecho de modificar las tarifas para los nuevos abonados.

A la reunión en que se ha acordado lo anterior, han asistido los señores Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda, pertenecientes a la Junta de Subsistencias.»

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

Una idea plausible

Ciertamente de aplaudir la actitud de EL MERCANTIL y del Sr. Sola en lo que respecta a teatro.

Me parece muy bien y creo muy acertada la orientación que les guía y es de esperar que cristalice la idea.

Sería sensible y lamentable en extremo que todo el esfuerzo del Casino, editando el hermoso teatro Marín, sirviese únicamente para enseñar a los forasteros y hacer función de temperadas en el año, coincidiendo con las ferias de San Fernando y San Miguel.

Y para colmo que nos trajeran otra compañía de opereta a que nos presenten «El Asombro de Damasco» y obras por el estilo.

Me parece muy bien el que vengan a nuestro teatro cuantos actores indica el Sr. Sola y nos presenten obras españolas.

De aplaudir es que haya quien se proponga de dar a conocer en nuestra ciudad el teatro clásico y nuestro teatro contemporáneo en los cuales puede deleitarse el ánimo y sentir los efectos de las piezas sin recurrir a esas verdaderas incongruencias, puerilidades y frivolidades de la opereta.

Y al teatro a escuchar unos números, probablemente buenos, de música, en una obra insignificante o tonta es una lástima cuando tenemos en nuestro teatro la llamada zarzuela grande en que se escucha muy buena música, de un marcadísimo sabor españolista, y que se desenvuelve la escena en lugares conocidos, con tipos que nos son familiares y que sienten y hablan como hablamos y sentimos nosotros.

Será muy elegante y vestirá mucho mejor lo extranjero, menospreciando lo nacional; será de buen tono hacer como si se estasiase al oír música de autores extraños y hablar ahuecando la voz y procurando pronunciar con respeto admiración el nombre de los compositores, acogiendo con sonrisa comprensión la enunciación de un

trabajan en las cuencas carboníferas de Asturias. Declárense en buen hora en huelga los que a esa organización obrero-socialista pertenezcan, y nosotros no tendremos que oponer un solo reproche.

Pero querer que todos contribuyamos con nuestra ayuda y con nuestro esfuerzo a conseguir ese beneficio para una organización, con la cual no nos une ningún vínculo, es una injusticia manifiesta que repugna a nuestra dignidad de obreros conscientes y libres, injusticias que no podemos consentir de ningún modo que prevalezca.

Es importante, porque la aguda crisis que en la vida industrial y social española se deja sentir, motivada por la escasez de carbones que ahora existe, planteada que fuera la huelga, se agudizaría en términos tales, que bien podemos asegurar que la nación entera, y con ella nuestros compañeros de trabajo de otras regiones, sufriría tan redondo golpe, tan fuerte escudriño, que indefectiblemente, la colocaría al borde del abismo de la anarquía, donde actualmente se despedaza y consume el gran Imperio ruso.

Es intolerable, porque nosotros no podemos erigirnos en verdugos de nuestras esposas ni de nuestros hijos, que a tanto como eso equivaldría el dejarnos despojar de lo que con nuestro sudor ganamos.

Además, ahora no se trata de vengar gravios, ni de reparar injusticias, ni de conseguir mejoras para la clase, ni siquiera de arrancar a los Gobiernos leyes que nos salvaguarden de los peligros a que en los trabajos estamos expuestos, sino que lo que se ventila es un pleito entre el Sindicato Minero Socialista (como tal institución) y los patronos, pleito que, de resolverse favorablemente para el primero, habrá de tocar nosotros inmediatamente las consecuencias, pues nos arrebatarían de nuestros jornales en la Hullera Española 67 céntimos y 50 en el resto de las demás empresas (y que no suponen, como infundadamente dicen en su Manifiesto los socialistas, 50 pesetas andaluzas para cada obrero, si no para los de la Hullera Española 201 pesetas y para los de las demás empresas 150), que irán a engrosar la Caja Central del Sindicato Minero Socialista y las Cajas de los patronos, no tenemos otro remedio sino eponerlos resuelta y decididamente a ese movimiento, para que el despojo de que se nos quiere hacer víctimas no llegue a consumarse.

No hay razón ninguna que justifique en las presentes circunstancias el hecho de que para arrancar a la clase patronal unas mejoras que en manera alguna beneficien directamente a los trabajadores, se quiera plantear un conflicto que llevado a la práctica, habría de traer consigo necesariamente una serie grandísima de hondas perturbaciones y trastornos sociales, y cuyas consecuencias sufrirían miles y miles de otros compañeros nuestros, cuyas ocupaciones dependen del carbón que de las minas asturianas se extrae.

Hemos dicho que la huelga que se pretende plantear es a todas luces injusta, inopportun e intolerable, y vamos a demostrarlo.

Es injusta, porque para conseguir un beneficio destinado a una entidad social a la cual no pertenezcan ni una tercera parte de los obreros mineros asturianos, se quiere obligar a que contribuyan a ello, abandonando el trabajo y declarándose en huelga, todos los obreros que

FÁBRICA de CEMENTOS y CAL HIDRÁULICA

VIUDA DE PEDRO SÁNCHEZ

19, JOAQUÍN COSTA, 19 :: Teléfono núm. 35

TERUEL

ADVERTENCIA:

La fabricación de estos cementos y calas se hace en el conocido sitio **El Molinazo**, término municipal del Grano (Teruel), y como esta casa no tiene concedido ningún depósito para su venta, es completamente falso quien vende cementos y calas bajo este nombre.

Además todos los sacos van bien marcados con el nombre de la fábrica y llevan su correspondiente etiqueta.

cercante al Ayuntamiento del término municipal donde las especies sean conducidas; y

Tercera.—La circulación de los productos dentro del término donde radiquen no necesita guía; pero de todas las transmisiones que se verifiquen deberá siempre tener conocimiento la autoridad local, sin perjuicio de dar en todo caso cumplimiento a lo prevenido sobre el particular en el real decreto de 21 de Diciembre último.

NOTICIAS

Oposiciones

Terminó ayer tarde el primer ejercicio de las oposiciones a escuelas de niños que se vienen verificando y en el que han sido aprobados con la puntuación que se indica los señores siguientes:

D. Ricardo Andrés López, 26; D. Osiáriaco Cangas, 23; D. Justo Casabán, 35; D. Francisco Castelló, 20; D. Enrique Climent, 24; D. Ricardo Díaz, 22; don Ricardo Domingo, 20; D. Francisco Fort, 21; D. José M. Gómez, 32; D. Luis Ibáñez, 20.

D. Saturnino Lahoz, 32; D. Julio López, 21; D. Evaristo Lón, 20; D. Fernando Martín, 20; D. Atílio Martín, 26; D. Francisco Mílez, 23; D. Antonio Murguén, 21; D. Santiago Monforte, 23; don Juan I. Montañón, 21; D. Pedro Monterde, 21; D. Evaristo Morán, 23.

D. Teófilo Moya, 22; D. Daniel Navarrete, 23; D. Rogelio Navarrete, 25; don Pablo J. Navo, 24; D. José M. Ortiz, 22; D. Manuel Palacio, 25; D. Angel Palomar, 20; D. Germán Pastor, 20; D. Emilio Pérez, 38; D. Pedro Pueyo, 38; D. Pascual Salesa, 26.

D. Segundo Salvador, 40; D. Lucas Sanz, 22; D. P. Sanz Borrío, 22; don José Senabre, 20; D. Enrique Vila, 22;

Esta tarde ha empezado el ejercicio escrito, con la primera parte, que es, Caligrafía y Dibujo.

Un remedio

La Gaceta publica una circular para que las peticiones de construcción de ramales de carreteras, pendientes de trámite o denegadas, vuelvan a solicitarse como caminos vecinales.

Chocolates-MUÑOZ

Quien los consume ahorra dinero.
El chocolate de una peseta libra, satisface y agrada al paladar más exigente.

Fábrica: MERCADO, 37

Conejos por fiestas

En todos los balcones de Berlín, antes tan típicamente guarnecidos de tiestos de flores, no se ven hoy más que jaulas de conejos, con cuyos animales ayudan en gran parte a resolver el problema de la alimentación.

La raza más en boga en Alemania actualmente y criada por todas partes industrialmente, es la que llaman el «Deutsche Riesen Schenke», llamase también «Gigante munichano alemán».

Es un soberbio animal de más de quince libras. La piel sirve para la confeccción de alfombras de gran belleza y el cuero

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana. — San Buenaventura Catedral. — La misa cantada a las diez y media.

Santa Clara. — A las once misa cantada con sermón en honor de San Antonio de Padua y por la tarde la novena (último día) a las siete y media.

Cuarenta Horas. — En San Martín, la Misa cantada a las diez y cuarto y el ejercicio de la tarde de siete a nueve.

Misas a hora fija. — Misa de Alba en San Pedro y la Merced a las cinco y media. A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santiago, Santa Clara y Siervas de Jesús. A las ocho y media en Santa Olara. A las nueve en

